A17 體育





由於世界上絕大多數 羽毛球高手都在亞洲,羽 毛球被視為亞運會上競技 水平最高、爭奪最為激烈 的項目。可以說,亞運羽 毛球冠軍的含金量,絲毫 不亞於奧運會和世界錦標 賽冠軍。在群英薈萃的杭

州亞運羽毛球賽場,中國隊能交出一份怎樣的 答卷,值得期待。

大公報特約記者 史玄之



## 無懼嚴峻挑戰拚到最後一刻

女雙

时行手超上屆亞運3金成績





### 陳雨菲狀態回升添信心

陳雨菲、安洗瑩、山口茜和戴資穎 4位女將,在巴黎奧運會周期的多項世 界大賽上會師4強,形成球迷口中的女單「四巨頭」。有意思的是,4位選手 來自4個羽毛球協會,彼此之間互有勝 負,甚至在打法上還有相生相剋的現 象。杭州亞運會上,4位女將對女單金 牌的爭奪是羽毛球賽場的最大看點。

### 印尼賽封后破冠軍荒

奧運冠軍陳雨菲是地地道道的杭州人,亞運是真正的家門口作戰。在經歷了東京奧運後整年的低谷和迷茫期後,陳雨菲今年的狀態明顯回升。無論是在全英公開賽上橫掃山口茜,還是在蘇迪曼盃決賽中力克安洗瑩,陳雨菲狀態的復甦和穩定的戰績,說明她仍處於世界一流女單選手行列。在6月的印尼公開賽上,陳雨菲奪取冠軍,打破了自己近一年的「冠軍荒」,這次勝利也給她通往巴黎奧運的爭取衛冕道路增添了更多信心。在陳雨菲增加了後場進攻的比例後,其體能的保持和進攻的效率,將是她能否在亞運上笑到最後的關鍵。

韓國人安洗瑩是今年成績最為耀眼的女單選手。在今年上半年的各項比賽中,安洗瑩除了在印尼公開賽上止步4強外,其餘比賽都殺入決賽,並且取得了印度公開賽、印尼大師賽、全英公開賽、馬來西亞大師賽、泰國公開賽及新

加坡公開賽共6項冠軍。在教練成池鉉的調教下,安洗瑩在原有防守反擊的打法基礎上,增加了進攻的比例和威脅,特別是其充足的體能儲備和出眾的核心力量質素,是其屢次奪冠的關鍵所在。

山口茜和戴資穎雖在今年上半年的 比賽中成績平平,但這兩位以進攻見長 的選手仍是亞運的奪冠熱門。山口茜在 今年更換了主管教練,目前尚處於與新 教練的磨合期;爭取衛冕冠軍的戴資穎 將是最後一次征戰亞運,靈活多變的球 風和令人嘆為觀止的假動作是其奪冠的 主要武器,若能控制非受迫性失誤,她 仍是任何一項世界大賽的奪冠熱門選



▲陳雨菲是杭州人,亞運是真正的家門

上屆雅加達亞運上,國羽奪得男團、女雙和混雙3枚金牌,在含金量最高的男子單打項目上竟無一人進入4強。這一令人尷尬的戰績,不僅反映出國羽整體實力有所下降,也在客觀上折射出亞運羽毛球賽場競爭的激烈程度。杭州亞運上,主場作戰的國羽再次面臨嚴峻挑戰,7個項目上都難言優勢。儘管困難重重,但正如國羽在

# 「雅思組合」重現霸氣

作為國羽混雙頭號組合,「雅思組合」鄭思維/黃雅瓊在世界大賽中一直肩負着為國家隊奪取金牌的重任,成為國羽奪金的最大保證。兩人在東京奧運會後陷入狀態低迷期,在2021年世界錦標賽上罕見地遭遇「一輪遊」,甚至還一度被教練組拆對。然而,兩人重新組合後,再次找到了原先叱咤風雲的霸氣,去年連奪世錦賽和年終總決賽兩個大賽冠軍。在今年上半年的3站積分最高的公開賽上,「雅思組合」3次奪冠,這讓他們在世界排名榜上遙遙領先。

### 最大對手韓國「奇兵」

儘管「雅思組合」在上半年的幾項大賽中成績優異,但在幾站公開賽中的失利還是值得注意,特別是在蘇迪曼盃之後的新加坡公開賽上,「雅思組合」曾在半準決賽中負於韓國「奇兵」組合金元昊/鄭娜銀。這對韓國組合一改混雙組合傳統上「女前男後」的站位,而是女球員在後場進攻,男球員在前場封網,這種站位可在最大程度上利用男選手網前覆蓋面大的優勢,給對手造成更大威脅。雅思組合與這對「金鄭組合」僅交手一次就敗下陣來,這對組合也將是「雅思組合」在亞運會上的最大對手。

此外,「雅思組合」的對手基本還是老面 孔,包括泰國的德差波/沙西麗、日本的渡邊 勇大/東野有紗和韓國的徐承宰/蔡侑玎。 數羽毛球高手都來自亞洲國家及地區,除了丹麥和西班牙女單奧運冠軍瑪蓮之外,幾乎所有的世界羽毛球名將都將 亮相杭州亞運賽場。可以預見的是,在競爭激烈的亞運賽場,每一場比賽都不輕鬆。

### 賽程無縫銜接考驗選手

另一方面,不同於奧運、世錦賽只進行單項比賽的賽制,亞運還設有團體賽,並且團體和單項賽程「無縫銜接」,這使得強隊主力球員在短時間內要參加團體和單打比賽,比賽強度幾乎是奧運、世錦賽的兩倍,這對選手的體能和精力都將是巨大的考驗。

作為上屆亞運男團冠軍,國羽男隊本屆亞運的爭取衛 冕之路荆棘密布。印尼、韓國、日本、印度、中國台北都 具備相當強的實力,各隊實力接近,稍有不慎甚至會被擋 在4強之外。羽毛球團體賽的出場陣容嚴格參照世界排名, 目前國羽男單1、2號選手李詩灃和石宇奇之間的世界排名 積分相差較小,現時尚難預測中國男隊的1號單打選手究竟 是誰。無論如何,兩位中國男單選手將在杭州亞運上挑起 球隊奪冠的重任。

石宇奇已擁有多次第1單打的經歷,具有豐富的經驗, 其控網搶攻型的打法在氣氛緊張的團體賽中更容易發揮, 他唯獨需要注意的是自身體能分配和傷病問題。對於首次 征戰亞運的李詩灃而言,男團淘汰賽的關鍵場次將是對其 比賽狀態和心態的一次全方位考驗,也是其邁向巴黎奧 運之路的關鍵之役。國羽男隊的3號單打將在近來發揮 平穩的陸光祖和以進攻實力見長的翁泓陽之間產生。

> 男雙項目上,國羽目前的第1男雙是近兩年成績 突飛猛進的王昶/梁偉鏗,兩人自去年正式配對以 來,世界排名飛速提升至世界第3。第2男雙陣容則 頗具懸念,蘇迪曼盃準決賽上幫助球隊起死回生的 劉雨辰/歐煊屹,近兩、三個月來飽受傷病困 擾,狀態低迷,球隊不排除臨場選擇鄭思維/馮 彥哲這一對奇兵組合的可能性。

### 女團遭遇日韓雙面阻擊

上屆亞運,中國女隊在團體決賽負於日本。 此番家門口作戰,中國女隊的目標很明確,就是 奪回這枚女團金牌。然而,擺在中國女隊面前的 除了上屆冠軍日本外,還有近兩年整體實力進步 飛快的韓國。韓國去年就在優霸盃決賽上擊敗國 羽,女雙項目是她們的傳統強項,擁有今年全英 公開賽冠亞軍金昭映/孔熙容和李紹希/白荷娜 兩對世界頂尖組合。在女單上,除了世界一流球員 安洗瑩外,金佳恩、沈有振近來實力進步很快,3 位韓國女單選手身材高挑,具備較強的周旋能力和 力量質素,已成為令各支球隊必須重視的對手。

與韓國近年來實力提升迅猛相比,中國女隊的整體實力有所下滑。女單上僅有陳雨菲能夠躋身世界大賽4強,何冰嬌、王祉怡等選手的成績始終沒有大的突破。女雙項目,陳清晨/賈一凡在今年世界比賽的統治力有所下降,今年全英公開賽和印尼公開賽上分別負於韓國的金昭映/孔熙容和李紹希/白荷娜,第2雙打張殊賢/鄭雨和第3雙打李汶妹/劉玄炫,雖然在一些比賽中偶有亮眼表現,但離世界頂尖選手尚有一段距離。